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1. Úvod: projekt SDD 
 

Projekt Smart for Democracy and Diversity (SDD) se zaměřil na posílení 

demokratických kompetencí, tj. participativního občanství, prostřednictvím 

občanského vzdělávání: 

● Zviditelnění nesouhlasu: občanské vzdělávání se musí zabývat diskusemi 

a zdůrazňovat zásadní názorové rozdíly. 

● Uznávání reflexivity: projekt má podporovat kritické myšlení s cílem 

podnítit reflexi vlastních postojů. 

● Přinášení změn: ti, kdo jsou dobře informováni o kritických otázkách, 

mohou sebevědomě prosazovat změny. Znalost forem diskriminace a 

seznámení se strategiemi proti nim vede ke zpochybňování vlastních 

postojů a k prosazování větší rovnosti, demokracie, participace a 

sociálního začlenění. 

Přístup SDD 

Cílem SDD je zviditelnit pozice a zkušenosti s diskriminací. Tímto způsobem 

má být podpořen sebereflexivní a empatický přístup k tématu, který je 

využíván například v antirasistických a feministických vzdělávacích seminářích. 

Zkušenosti ukazují, že pro účastníky je často obtížné změnit perspektivu, 

pokud jsou použity konvenční prostředky, jako je předávání znalostí. Projekt 

chce tuto mezeru překlenout multimediálním přístupem hry a doprovodných 

materiálů. 

Obsah a výstupy SDD 

Rovnost a participace jsou základními hodnotami demokratické společnosti. 

Naopak je důležité rozpoznat nerovnosti a diskriminaci a umět navrhnout 

řešení. To vyžaduje schopnost řešit problémy, upozorňovat na zásadní neshody 

a kriticky myslet. Klíčové je získávat sílu zevnitř, využívat reflektované a 

vyměňované porozumění a postoje, a tím posilovat schopnost rozvíjet vlastní 

postoje. 
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● Sborník "Žít nenáviděn: Zkušenosti s nenávistnými projevy” obsahuje 

rozhovory s odborníky, nevládními organizacemi, osobami, které zažily 

diskriminaci, svědectví, zkušenosti a možnosti, jak jednat. Najdete ho na 

webových stránkách SDD. Je k dispozici v angličtině, češtině, 

holandštině, francouzštině, němčině, italštině a portugalštině. 

 

Dopady nenávistných projevů na oběť jsou zničující: nenávistné projevy, 
zejména v mladém a dospívajícím věku, mohou podrývat sebeúctu, která je 

nezbytná pro plný rozvoj potenciálu jedince. Z rozhovoru SDD 

 

 

● Jádrem projektu je interaktivní výuková platforma SDD s výukovou hrou. 

Scény a materiály byly vyvinuty společně s osobami, které se setkaly s 

diskriminací. Cílem je získat přístup ke zkušenostem a názorům 

dotčených osob. A zažít a vyzkoušet možnosti jednání. Za tímto účelem 

se hráč může ve hře volně pohybovat a zkoumat různé obsahy. 

 

● K výukové platformě byla vytvořena příručka pro školitele, která obsahuje 

základní znalosti a koncepty seminářů. Slouží jako příručka pro 

vzdělavatele dospělých. 

 

Ve zkušenosti s rasismem je to velmi důležitý aspekt, říkám mu trojúhelník 
rasismu - pokud jde o zúčastněné osoby. Pachatel, oběť a třetí strana - 

přihlížející, diváci. 

Z rozhovoru SDD. 
 

 

Následující politická doporučení a identifikované příklady dobré praxe, které 

vyplynuly z aktivit SDD a z desk research provedeného partnerskými 

organizacemi SDD, jsou určeny politickým činitelům, sdružením a 

lobbistickým skupinám, aby snad inspirovaly jejich budoucí kroky. 

https://sdd-game.eu/wp-content/uploads/2021/12/SDD_Compendium_CZ.pdf
https://sdd-game.eu/cs/the-sdd-game-development-cz/
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2. Politická doporučení na úrovni Evropské unie 
 

 
Listina základních práv EU – článek 21: Zákaz diskriminace. 
 
⮚ Členské státy EU, které porušují Listinu, musí být pohnány k 

odpovědnosti. U nových členů je třeba přezkoumat, zda kladou důraz na 
boj proti diskriminaci a zda mohou nediskriminaci uplatňovat 
prostřednictvím vnitrostátních právních předpisů a politik. 
 

Rámcové rozhodnutí Evropské rady 2008/913/SVV ze dne 28. listopadu 2008 o 
boji proti některým formám a projevům rasismu a xenofobie prostřednictvím 
trestního práva má omezenou působnost. 
 
⮚ Rozšířit seznam trestných činů EU o nenávistné projevy a trestné činy z 

nenávisti nad rámec důvodů, na které se v současné době vztahuje 
rámcové rozhodnutí 2008/913/SVV. Seznam trestných činů EU a právní 
předpisy a iniciativy EU zaměřené na boj proti nenávistným projevům a 
trestným činům z nenávisti by měly kromě jiných diskriminačních 
důvodů zahrnutých v článku 19 SFEU zahrnovat také důvod věku. 

 
Pokud jde o směrnici o právech obětí v EU: Směrnice Evropského parlamentu 
a Rady 2012/29/EU ze dne 25. října 2012, kterou se stanoví minimální normy v 
oblasti práv, podpory a ochrany obětí trestných činů a kterou se nahrazuje 
rámcové rozhodnutí Rady 2001/220/SVV. 
 
⮚ Zajistit, aby úředníci, kteří budou s největší pravděpodobností v kontaktu 

s oběťmi (policisté, zaměstnanci soudů, jako jsou advokáti, soudci a státní 
zástupci), obdrželi: A. Povinné školení o strukturálním rasismu a jeho 
dopadech na komunity a jednotlivce. B. Povinné školení o tom, co je to 
ageismus a věková diskriminace, jak negativně ovlivňují starší lidi, kteří 
jsou oběťmi nenávistných projevů. C. Pokyny a metodiku, jak uplatňovat 
intersekcionální přístup při řešení trestných činů z nenávisti. Je klíčové, 
aby odborníci z praxe chápali strukturální překážky a nerovnosti, kterým 
menšinové skupiny čelí, a jak jsou tyto skupiny různorodé. 

⮚ Zajistit, aby se revize směrnice o právech obětí v EU a strategie EU v 
oblasti práv obětí na období 2020-2025 zabývaly strukturálními 
překážkami, kterým starší lidé čelí v přístupu ke spravedlnosti, k nimž 
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patří ageistické postoje ve donucovacích a justičních systémech, jakož i 
nenávistné projevy a všudypřítomný společenský ageismus. 

 

O akčním plánu Evropské komise proti rasismu na období 2020-2025. 

➢ Vypracujte podobný akční plán, ale zaměřený na starší lidi. Taková 
strategie EU pro rovnost žen a mužů by umožnila uznat rozmanitost, 
která mezi staršími lidmi existuje. Pomohla by zvýšit povědomí o 
rozšířenosti ageismu a o tom, jak může působit jako hnací síla 
nenávistných projevů, násilí, zneužívání a zanedbávání a dalších forem 
trestné činnosti z nenávisti. To by mělo být hlavním cílem strategie EU 
pro rovnost žen a mužů, která by pomohla systematicky řešit 
diskriminaci na základě věku ve všech politikách EU. Strategie EU pro 
rovnost žen a mužů ve stáří by umožnila přístup založený na lidských 
právech, který by zajistil, že práva starších lidí budou na úrovni EU 
respektována, chráněna a naplňována. 

Sdělení Komise Evropskému parlamentu a Radě ze dne 9. prosince 2021 s 

názvem "Evropa podporující začlenění a ochranu: rozšíření seznamu trestných 

činů EU na nenávistné projevy a trestné činy z nenávisti" (9. prosince 2021) má 

za cíl vyvolat rozhodnutí Rady o rozšíření stávajícího seznamu tzv. "trestných 

činů EU" podle článku 83 SFEU na trestné činy z nenávisti a nenávistné projevy. 

➢ Kromě posílení právního rámce pro boj proti nenávistným projevům a 
trestným činům z nenávisti v celé EU by EU měla také rozvíjet preventivní 
opatření: A. Shromažďovat údaje o ageismu, diskriminaci na základě 
věku, nenávistných projevech a trestných činech z nenávisti v členění 
podle věku a pohlaví. Údaje by měly být rozděleny podle různých 
věkových skupin, aby bylo možné jasně pochopit souvislosti mezi 
ageismem, nenávistnými projevy vůči starším lidem a zneužíváním 
starších osob. B. EU by měla zlepšit přístup ke spravedlnosti a řešit 
strukturální překážky, s nimiž se starší lidé při přístupu ke spravedlnosti 
setkávají. Mezi ně patří ageistické postoje v systémech vymáhání práva a 
soudnictví, jakož i nenávistné projevy a všudypřítomný společenský 
ageismus. 

 

Cílem návrhu směrnice Evropského parlamentu a Rady ze dne 8. března 2022 
o boji proti násilí na ženách a domácímu násilí je předcházet násilí na ženách a 
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domácímu násilí a bojovat proti němu, aby byla zajištěna vysoká úroveň 
bezpečnosti a plné užívání základních práv v Unii, včetně práva na rovné 
zacházení a nediskriminaci žen a mužů. Návrh tak přispívá k vytvoření prostoru 
svobody, bezpečnosti a práva (hlava V SFEU). Tento návrh zohledňuje nedávné 
jevy, jako je kybernetické násilí na ženách, které Istanbulská úmluva výslovně 
neřeší. 
 

➢ Při boji proti kybernetickému násilí a nenávistným projevům na 
internetu uplatňujte intersekcionální přístup. Další nerovnosti existují 
mezi ženami, které čelí vícečetným a vzájemně se křížícím formám 
diskriminace. 

 

Nenávistné projevy jsou samy o sobě útokem na toleranci, inkluzi, 
rozmanitost a samotnou podstatu našich lidskoprávních norem a zásad. V 

širším slova smyslu podkopávají sociální soudržnost, narušují sdílené 
hodnoty a mohou položit základ násilí, čímž brzdí věc míru a stability, 

udržitelného rozvoje a naplňování lidských práv pro všechny. 
Generální tajemník António Guterres při zahájení Strategie a akčního plánu OSN proti nenávistným 

projevům. 

 

S odkazem na návrh směrnice Rady ze dne 7. prosince 2022 o normách pro 

subjekty pro rovné zacházení v oblasti rovného zacházení s osobami bez 

ohledu na jejich rasový nebo etnický původ, rovného zacházení v oblasti 

zaměstnání a povolání s osobami bez ohledu na jejich náboženské vyznání 

nebo víru, zdravotní postižení, věk nebo sexuální orientaci, rovného zacházení 

s ženami a muži v oblasti sociálního zabezpečení a přístupu ke zboží a službám 

a jejich poskytování a o zrušení článku 13 směrnice 2000/43/ES a článku 12 

směrnice 2004/113/ES. 

➢ Přidělit přiměřené a dostatečné zdroje orgánům pro rovnost v celé EU, 
aby mohly poskytovat odpovídající podporu obětem rasové diskriminace 
a řešit vícenásobné a vzájemně se křížící formy diskriminace. Omezené 
zdroje budou bránit orgánům pro rovnost v plnění jejich úlohy.   
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➢ Zaručit účast nevládních organizací na monitorování a hlášení forem 
diskriminace, zejména členských organizací. Členské organizace jsou 
klíčové při zastupování hlasů lidí, kteří čelí strukturálním překážkám. 

V současném rámci EU je diskriminace na základě věku upravena pouze v 

oblasti zaměstnanosti a odborného vzdělávání podle rámcové směrnice EU o 

zaměstnanosti. 

➢ EU by měla výslovně uznat diskriminaci na základě věku i mimo tuto 
oblast a řešit ageismus a diskriminaci na základě věku ve všech 
oblastech, které se týkají starších lidí, včetně řešení nenávistných projevů 
a trestných činů z nenávisti. 
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3. Doporučení pro politiku na národní úrovni 
 

Všechny formy diskriminace, rasismu, nenávistných projevů a trestných činů, 

etnické profilování by měly být zakázány a trestány zákonem, a to v rámci 

dynamické perspektivy, která zahrnuje nově vznikající vzorce, jako jsou 

kybernetické. 

➢ Začlenit zákaz do národních ústav a zřídit národní monitorovací 
mechanismy, které budou provádět účinné kontroly potírání a trestání 
všech forem diskriminace a přenesou důkazní břemeno, aby se zabránilo 
etnickému profilování. 

Ne na všechny skupiny společnosti, které jsou v současné době diskriminovány, 

se vztahují stávající právní předpisy a ochota k podávání zpráv je omezená: 

podle údajů, které v roce 2020 zveřejnil Úřad pro plánování sociální kultury v 

oblasti diskriminace, se s diskriminací setkává více než čtvrtina nizozemských 

obyvatel, přičemž roční údaje ukazují, že zkušenost s diskriminací oznámilo 

pouze několik tisíc lidí. 

⮚ Výslovně stanovit opatření na právní ochranu obětí ageismu, skupin 

zaměřených proti LGBTQ+ a zdravotně postiženým a zavést opatření 

usnadňující ochotu podávat oznámení. 

Nábor a výcvik policistů a dalších příslušníků strážců zákona proti všem 

formám diskriminace je třeba zlepšit, modernizovat a aktualizovat v souvislosti 

se společenským vývojem a migrací, přičemž je třeba mít na paměti, že 

společnost, ve které žijeme, je stále více multikulturní. 

➢ Aby se předešlo nedůvěře ve vnitrostátní právní systémy, která může vést 
k uzavírání obětí diskriminace a nenávistných projevů do "mentálního 
ghetta", což posiluje vytváření segregovaných skupin obyvatelstva a 
vytváří živnou půdu pro společenskou polarizaci, mělo by být pro všechny 
policisty a další pracovníky donucovacích orgánů naplánováno 
pravidelné vzdělávání v oblasti lidských práv a antidiskriminační školení 
a výchova k citlivému přístupu k obětem nenávistných projevů. 
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Mám velmi negativní zkušenosti se soudnictvím a mediálním systémem: 
Nahlásila jsem stalking, jehož jsem se stala obětí, a zůstala jsem sama. Nic 

se nestalo. 

Z rozhovoru pro SDD. 

 

Potenciální oběti diskriminace nejsou informovány o svých právech. 

➢ Vlády jednotlivých států by měly zahájit informační kampaně v médiích 
a sociálních médiích, aby informovaly všechny občany o tom, proti jakým 
druhům diskriminace mohou legálně postupovat a jakým způsobem. 
Marginalizované sociální skupiny by měly být konkrétně osloveny v 
místech, kde žijí a kde se setkávají, a měly by být uvedeny podrobnosti o 
bezpečných místech, kde se diskriminovaní lidé mohou informovat a kde 
mohou získat pomoc. 

Povolení k pobytu z humanitárních důvodů a/nebo na základě mezinárodních 

závazků stále nejsou zaručena a memoranda se třetími zeměmi umožňují 

obchodování s lidmi. 

➢ Humanitární povolení k pobytu by měla být uznána za právně závazná; 
migrace by měla být řešena v souladu s Ženevskou úmluvou a Evropskou 
úmluvou o lidských právech; memoranda se třetími zeměmi, jako je 
například memorandum mezi Itálií a Libyí, by měla být (znovu) sjednána 
na základě Listiny základních práv EU; vnitrostátní zákony o občanství by 
měly podporovat sociální začlenění, bojovat proti stigmatu cizinců a 
uznávat za občany všechny osoby narozené, vychované a vzdělávané v 
členských státech EU. 

Stalo se tak loni v lednu během online prezentace mé nejnovější knihy 
"Pouštní generace", kterou uspořádala turínská skupina hebraistů a 

Institut pro dějiny odporu. Několik minut po začátku projevu jednoho z 
hostujících řečníků byl zahájen bombardovací útok na Zoom, a to 

jednotlivci, kteří se připojují k videokonferencím. Vstoupili s falešnými 
profily a křičeli: "Odkdy smí Židovka vydávat knihy?", "Židé do pecí", "Jděte 

se schovat", na obrazovkách se jim objevovaly obrazy Adolfa Hitlera a jako 
hudební podkres zněla "Faccetta nera" (jedna z populárních písní z dob 

Mussoliniho).  
Z rozhovoru pro SDD. 
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4. Politická doporučení na regionální úrovni 
 

Je třeba zvýšit povědomí občanů o tom, jak je důležité bránit se diskriminaci a 

přispívat ke společenským vztahům, v nichž je rozmanitost uznávána jako 

bohatství. 

➢ Regionální vlády by měly zahájit ad hoc informační kampaně za účasti 
obchodů, obchodních společností, odborů, profesních organizací a 
organizací občanské společnosti, náboženských center a skupin, škol, 
univerzit a místních médií s cílem zvýšit povědomí o nutnosti bránit se 
diskriminaci v každodenním životě a chování, a zlepšit tak kvalitu života 
všech. 

Úcta ke všem náboženským společenstvím není zdaleka uspokojivá. 

➢ Regionální orgány by měly schválit komplexní regionální zákony o 
svobodě náboženského vyznání, které zaručí respektování všech 
náboženských komunit, svobodu vyznání a důstojnost při výkonu 
náboženských práv a budou bojovat proti institucionalizované nenávisti 
a diskriminaci na regionální úrovni. 

Vzdělávání hraje zásadní roli v boji proti diskriminaci a pedagogové by měli být 

podporováni ve využívání všech možností, které s tím souvisejí. 

➢ Regionální ministerstva školství by měla vytvořit účinný systém 
vzdělávání učitelů a vychovatelů za pomoci sdružení na ochranu 
občanských práv a práv rodin; podporovat spolupráci mezi různými 
osobami a subjekty, které se zabývají bojem proti diskriminaci a 
nenávistným projevům, jako jsou výzkumné ústavy, učitelé, soudci, 
orgány činné v trestním řízení a občanská sdružení. 

Proaktivní iniciativy proti projevům nenávisti. 

➢ Regionální média by měla podporovat a propagovat blogy a aktivisty "No 
Hate" a publikace, které nabízejí protiargumenty nebo sponzorují 
informační kampaně proti nenávistným projevům, zejména pokud jsou 
součástí neziskové organizace, školy nebo univerzity. Kromě toho je 
možné udělit certifikát "No Hate", který vydává Parlamentní aliance proti 
nesnášenlivosti a rasismu Rady Evropy. 
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Média hrají zvláštní roli při prevenci a potírání diskriminace a měla by být 

mobilizována i na regionální úrovni, aby bylo zajištěno, že to, co zveřejňují, je 

správné. 

➢ Postavit se proti stereotypům a rasismu posílením smyslu pro 
odpovědnost v regionálních médiích, zejména online, a zabránit tak 
všem formám nenávistných projevů, včetně nepodložených, 
nepravdivých a pomlouvačných zpráv. 

Vzhledem k tomu, že k nenávistným projevům dochází denně a jen výjimečně 
se dostanou k policii a soudům, je důležité kultivovat tuto kulturu 
prostřednictvím vzdělávání, aby kolemjdoucí jednali, když se stanou svědky 
nenávistných projevů. 

⮚ Podporovat kulturu občanské odvahy prostřednictvím programů, akcí a 
iniciativ na regionální a místní úrovni. 
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5. Politická doporučení na místní úrovni 
 

Výzkumy ukazují, že na trhu s bydlením stále existuje velké množství 

diskriminace. 

➢ Vytvořit objektivní podmínky pro realitní makléře a pronajímatele při 
výběru žadatelů o bydlení. Pokud je nepoužívají, měly by mít obce 
pravomoc je pokutovat. 

K řešení diskriminace i na místní úrovni by měla mít každá obec tzv. 
antidiskriminační zařízení. 

➢ Umožnit stížnost na diskriminaci nebo rasismus u nezávislého orgánu ve 
všech obcích. 

Oběti nenávistných projevů často zmiňovaly, že síť psychologické podpory by 
měla být hustší, dostupnější, dobře vyškolená a s větším počtem pracovníků. 

➢ Místní poradenské organizace a pracovníci zabývající se 
antidiskriminačním vzděláváním by měli být lépe vybaveni, i oni by měli 
absolvovat školení zaměřené na problematiku diskriminace a trestných 
činů z nenávisti, aby mohli lépe reagovat na potřeby obětí, jejich pozice 
by měla být dlouhodobě stabilnější, bez nejistých pracovních podmínek 
v důsledku nestabilních, omezených a krátkodobých systémů 
financování. 

Sport a rasismus. 

➢ Zapojit místní sportovní svazy do kampaně proti rasismu na stadionech 
a ve sportu obecně a požadovat dodržování pravidel o přerušení zápasů 
a sportovních soutěží v případě rasistického nebo antisemitského 
chování či skandování. 

Občanství a antirasistické vzdělávání. 

➢ Podnítit širokou diskusi o národní a evropské expanzi a kolonialismu, 
počínaje místními školami, na základě historického výzkumu v této 
oblasti. Tato diskuse by měla rozpoznat a integrovat komplexní a 
různorodá hlediska, časově zasazená do kontextu, která zviditelňují různé 
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dějiny a aktéry, včetně utrpení a odporu a systematického porušování 
lidských práv na okupovaných územích. 

 

 

Moje doporučení, přání a potřeby jsou spíše výzvou jednotlivcům, aby 
jednali: pokud jsou svědky nenávistných projevů, měli by zasáhnout a 

podpořit oběť/oběti před nenávidějícím/nenáviděnými, nebo v případě, 
že nemohou, zavolat policii. 

Z rozhovoru pro SDD 

 

  



17 

 

 

6. Příklady dobré praxe 
 

Česká republika 

HateFree Culture 

Projekt Agentury pro sociální začleňování při Úřadu vlády ČR. Vznikl v listopadu 

2014 v rámci kampaně proti rasismu a násilí z nenávisti. Reaguje na nárůst 

negativních postojů vůči skupinám lidí z důvodu jejich etnické příslušnosti, 

sexuální orientace, náboženství, subkultury, zdravotního postižení či jiné 

odlišnosti. Od roku 2015 se zaměřuje také na evropskou migrační krizi. Kromě 

toho se iniciativa zaměřuje na vyvracení fám a hoaxů. 

 

Varianty 

Patří mezi vzdělávací programy, které nadace Člověk v tísni nabízí od roku 2001. 

Program nabízí jednorázové i dlouhodobé kurzy pro učitele, vedení škol, 

asistenty pedagoga a studenty ve všech oblastech pedagogiky. Kurzy se 

zabývají inkluzivním vzděláváním, výchovou ke globální odpovědnosti, 

podporou aktivního občanství, rozvojem komunikace ve škole a moderními 

výukovými metodami 

 

Iniciativa Hlavák  

Byla založena v roce 2015 v reakci na příchod uprchlíků ze Sýrie, Iráku a 

Afghánistánu. Na Hlavním nádraží v Praze působí již sedm let a za tu dobu 

pomohla více než deseti tisícům uprchlíků. V současné době je jedinou 

organizací, která koordinuje a poskytuje pomoc uprchlíkům z Ukrajiny, Sýrie a 

lidem z dalších zemí na nádraží. Iniciativa pomáhá s orientací na místě, 

poskytuje informace a základní humanitární pomoc. 
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Německo 

Hessischer Aktionsplan für Akzeptanz und Vielfalt (APAV) 

Akční plán, který vypracovaly samosprávné organizace leseb, gayů, bisexuálů, 

trans*, intersexuálů a queer osob společně s hesenskou zemskou vládou pod 

záštitou Antidiskriminační agentury a který byl zveřejněn v červnu 2017. Jejím 

cílem je předložit komplexní doporučení pro opatření zaměřená na životní 

situaci LGBT*IQ komunity, její zlepšení a trvalé snížení stávající diskriminace. To 

zahrnuje podporu přijetí sexuální a genderové rozmanitosti, ocenění 

rozmanitosti ve státní správě a prevenci homofobního a trans* násilí až po 

posílení postavení a podporu při rozvoji struktur, vytváření sítí a výměně. 

 

stadtRAUMfrankfurt 

"stadtRAUMfrankfurt" zajišťuje Úřad pro multikulturní záležitosti ve Frankfurtu 

(AMKA). AMKA byla založena v roce 1989 a je nejstarším městským úřadem pro 

všechny otázky týkající se rozmanitosti, přistěhovalectví a antidiskriminace. 

Pracovní prostor je poskytován od konce roku 2019. Nabízí spolkům, iniciativám 

a dalším společenstvím prostor pro pořádání kulturních nebo sportovních akcí, 

workshopů a výstav týkajících se antidiskriminace nebo mezikulturního života 

ve Frankfurtu. Využívání "stadtRAUMfrankfurt" je bezplatné. 

 

Hessen. Da geht noch was 

"Hesensko. Pořád tam něco je."  je kampaň probíhající od prosince 2022 do roku 

2024, která se zaměřuje na zvyšování povědomí o zkušenostech s diskriminací, 

kterou trpí mnoho lidí v Hesensku. Kampaň chce také klást velký důraz na 

intersekcionalitu. Chce sdílet příběhy osob postižených diskriminací a je 

přítomna na sociálních sítích. Od dubna 2023 se plánují intersekcionální 

antidiskriminační workshopy jako vzdělávací nabídka. 
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Itálie 

UNAR 

S mottem "Na obranu rozdílů" pracuje UNAR nezávisle v rámci oddělení 

rovných příležitostí italského předsednictví Rady ministrů. UNAR, vytvořený v 

roce 2003, jako národní kontaktní místo proti diskriminaci a prostřednictvím 

vybudování pomocného a integrovaného modelu řízení, stanovuje dohody a 

protokoly a aktivuje technické stoly a pracovní skupiny s místními a národními 

institucemi, nevládními organizacemi a sdruženími, sociální a občanskou 

společností s cílem budovat a posilovat kulturu, která se staví proti všem 

formám rasismu. 

Výbor italského parlamentu pro nenávist, nesnášenlivost, xenofobii a 

rasismus - 2016–2017 

Výbor zkoumal rozsah, příčiny a dopady nenávistných projevů, které jsou 

definovány jako "obhajoba, propagace nebo podněcování v jakékoli formě k 

očerňování, nenávisti nebo hanobení osoby nebo skupiny osob, jakož i jakékoli 

obtěžování, urážení, negativní stereotypizace, stigmatizace", nebo vyhrožování 

ve vztahu k takové osobě nebo skupině osob a ospravedlňování všech 

předchozích typů projevů na základě "rasy", barvy pleti, původu, národnostního 

nebo etnického původu, věku, zdravotního postižení, jazyka, náboženského 

vyznání nebo přesvědčení, pohlaví, genderu, genderové identity, sexuální 

orientace a jiných osobních vlastností nebo postavení. " (Definice ECRI-Rady 

Evropy). 

 

Mimořádný výbor italského Senátu pro boj proti nesnášenlivosti, rasismu, 

antisemitismu a podněcování k nenávisti a násilí. 

Na 27. ledna 2023 připadá Mezinárodní den památky obětí holocaustu a 78. 

výročí osvobození nacistického koncentračního tábora Osvětim-Březinka. Dne 

19. ledna 2023 italský Senát jednomyslně odhlasoval zřízení výboru, jemuž 

předsedá doživotní senátorka Liliana Segreová, která přežila koncentrační 

tábor Osvětim. 
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Holandsko 

Národní koordinace proti diskriminaci a rasismu 

V roce 2021 byl v Nizozemsku jmenován národní koordinátor proti diskriminaci 

a rasismu. Ten upozornil na diskriminaci a rasismus strukturálně na národní 

úrovni pomocí víceletého národního programu. 

Ten vedl v roce 2022 k vypracování ad hoc zprávy s politickými doporučeními. 

Vzdělávání: informace, školení zaměřené na prevenci 

Nadace pro začleňování a boj proti diskriminaci organizuje cílené vzdělávání a 

školení v rámci svého programu "Rozpoznat, odhalit a pomoci dál". 

Cílem školení je posílit postavení občanů při řešení incidentů, diskriminace a 

vyloučení. Nadace také poskytuje školení a informace pro základní a střední 

školy, například o tom, jak se vypořádat se šikanou, proč mají lidé předsudky a 

jak reagovat na diskriminaci. 

Výhradně pro inkluzi: práce zdola na začleňování a antidiskriminaci 

zranitelných skupin. 

Nadace pro inkluzi a antidiskriminaci vytvořila v několika obcích program 

"Výhradně pro inkluzi", v němž občané, místní organizace občanské 

společnosti a další subjekty přebírají iniciativu a sdílejí informace o sociálních 

problémech. Tento sociální kapitál je zviditelňován na místních platformách a 

využíván k podpoře nediskriminace a začleňování. 

Náš fotbal je pro všechny 

V návaznosti na rasistické výroky na adresu hráče Excelsioru Mendese Moreiry 

během zápasu FC Den Bosch – Excelsior 17. listopadu 2019 se KNVB, VWS, J&V 

a SZW dohodly na boji proti rasismu a diskriminaci ve fotbale, a to 

prostřednictvím kampaně, z níž vzešla zpráva "Náš fotbal je pro všechny". Cílem 

je vytvořit široké pozitivní hnutí pracující ve třech liniích: (1) prevence (2) 

signalizace a (3) sankce. 
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Portugalsko 

Národní plán boje proti rasismu a diskriminaci (2021-2025) 

Portugalsko vypracovalo, schválilo a provádí první Národní plán boje proti 

rasismu a diskriminaci (2021-2025). Tento plán představuje integrovanou 

strategii s průřezovými a specifickými přístupy a uznává rasismus jako 

strukturální problém. Definuje klíčové oblasti intervence: správa věcí veřejných, 

vzdělávání, bezpečnost, spravedlnost, zdravotnictví, bydlení, zaměstnanost, 

sběr dat, sociální participace a masmédia. 

Vzdělávání: informace, školení 

Historie otroctví je součástí dějin portugalské společnosti. Portugalsko bylo 

zemí, která zahájila transatlantický obchod s lidmi pocházejícími především z 

Afriky. Podle neoficiálních odhadů bylo od 14. století z Afriky odvezeno přibližně 

30 milionů lidí, kteří byli prodáni jako otroci. Přesto je to příběh, o kterém 

Portugalci mluví jen málo. 

 "Africký Lisabon Tour" je prohlídka Lisabonu, při níž se dozvíte informace o tom, 

jak tento obchod probíhal, a ukážete si některé pozůstatky africké přítomnosti 

v Portugalsku. Je důležité hovořit o historii černochů, kteří byli po staletí 

zotročováni a která je utajována. 

 Při této návštěvě je možné poznat Lisabon, pochopit původ problémů 

spojených s rasismem a diskriminací v portugalské minulosti i současnosti a 

také se seznámit s částí historie odporu a boje černochů v Lisabonu. 

 

Projekt Gaia 100 Preconceito 

Projekt "Gaia 100 Preconceito" je financován v rámci programu Cidadãos 

Ativ@s. Asociace pro plánování rodiny ve spolupráci s Islandským centrem pro 

lidská práva, obcí Vila Nova de Gaia, Asociací romských mediátorů Portugalska 

a školním seskupením Villa d'Este pracují s využitím proximitního přístupu na 

podporu sociálního začlenění Romů žijících ve Vila Nova de Gaia (sever 

Portugalska). 
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Cílem tohoto projektu je zlepšit přístup ke zdraví (zejména sexuálnímu a 

reprodukčnímu zdraví), vzdělání, zaměstnání a spravedlnosti. Jeho cílem je 

také bojovat proti diskriminaci dekonstrukcí negativních představ a podporou 

aktivní účasti a plnohodnotného občanství. 

Projekt posílí postavení romských žen v oblasti aktivismu pro rovnost žen a 

mužů, prevence a boje proti genderovému a domácímu násilí; a také podpoří 

finanční gramotnost. Mezi odborníky v sociální a zdravotní oblasti se projekt 

zaměří na rozvoj dovedností a znalostí na podporu začleňování Romů a posílení 

odborníků v oblasti advokacie. 
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